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(2)
NRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqj

gk;j lsds.Mªh lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gk;j lsds.Mªh lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gk;j lsds.Mªh lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gk;j lsds.Mªh lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09
ekWMy iz’u i= ekWMy iz’u i= ekWMy iz’u i= ekWMy iz’u i=     (Model Question paper)

d{kk%&d{kk%&d{kk%&d{kk%&   12oha   12oha   12oha   12oha Class 12th

fo"k;%&  iqLrikyu ,oa ys[kkdeZfo"k;%&  iqLrikyu ,oa ys[kkdeZfo"k;%&  iqLrikyu ,oa ys[kkdeZfo"k;%&  iqLrikyu ,oa ys[kkdeZ Subject:- Book keeping & Accountancy
le;%&  3 ?k.Vsle;%&  3 ?k.Vsle;%&  3 ?k.Vsle;%&  3 ?k.Vs Time:- 3 Hours
iw.kkZd%& 100iw.kkZd%& 100iw.kkZd%& 100iw.kkZd%& 100 Maximum Marks :-  100

funsZ’k &funsZ’k &funsZ’k &funsZ’k & ¼¼¼¼ i ½½½½ lHkh iz’u gy dhft, AlHkh iz’u gy dhft, AlHkh iz’u gy dhft, AlHkh iz’u gy dhft, A
Attemp all question.

¼¼¼¼ i i ½½½½ iz’u dzekad 1 ls 10 rd ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 1 ls 10 rd ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 1 ls 10 rd ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 1 ls 10 rd ds fy, 2 vad fu/kkZfjr gS A
Question No. 1 to 10 carries 2 marks each.

¼¼¼¼ i i i ½½½½ iz’u dzekad 11 ls 18 rd ds fy, 3 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 11 ls 18 rd ds fy, 3 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 11 ls 18 rd ds fy, 3 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 11 ls 18 rd ds fy, 3 vad fu/kkZfjr gS A
Question No. 11 to 18 carries 3 marks each.

¼¼¼¼ iv ½½½½ iz’u dzekad 19 ls 24 rd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 19 ls 24 rd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 19 ls 24 rd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 19 ls 24 rd ds fy, 4 vad fu/kkZfjr gS A
Question No. 19 to 24 carries 4 marks each.

¼¼¼¼v½½½½ iz’u dzekad 25 ,oa 28 rd ds fy, 5 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 25 ,oa 28 rd ds fy, 5 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 25 ,oa 28 rd ds fy, 5 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 25 ,oa 28 rd ds fy, 5 vad fu/kkZfjr gS A
Question No. 25 to 28 carries 5 marks each.

¼¼¼¼vi ½½½½ iz’u dzekad 29 ,oa 30 ds fy, 6 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 29 ,oa 30 ds fy, 6 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 29 ,oa 30 ds fy, 6 vad fu/kkZfjr gS Aiz’u dzekad 29 ,oa 30 ds fy, 6 vad fu/kkZfjr gS A
Question No. 29 & 30 carries 6 marks each.

iz’u 1iz’u 1iz’u 1iz’u 1 &&&& izs"kd vkSj izs"k.kh ls D;k vk'k; gS \izs"kd vkSj izs"k.kh ls D;k vk'k; gS \izs"kd vkSj izs"k.kh ls D;k vk'k; gS \izs"kd vkSj izs"k.kh ls D;k vk'k; gS \
what do you mean by consignor and consignee.

iz’u 2iz’u 2iz’u 2iz’u 2 &&&& xSj O;kikfjd laLFkkvksa ls D;k vk'k; gS \xSj O;kikfjd laLFkkvksa ls D;k vk'k; gS \xSj O;kikfjd laLFkkvksa ls D;k vk'k; gS \xSj O;kikfjd laLFkkvksa ls D;k vk'k; gS \
What do you mean by non trading concern ?

iz’u 3iz’u 3iz’u 3iz’u 3 &&&& iwath dks"k dSls Kkr fd;k tkrk gS \iwath dks"k dSls Kkr fd;k tkrk gS \iwath dks"k dSls Kkr fd;k tkrk gS \iwath dks"k dSls Kkr fd;k tkrk gS \
How is capital fund ascertained ?

iz’u 4iz’u 4iz’u 4iz’u 4 &&&& vk; O;; [kkrs dh nks fo'ks"krk,a crkb;s \vk; O;; [kkrs dh nks fo'ks"krk,a crkb;s \vk; O;; [kkrs dh nks fo'ks"krk,a crkb;s \vk; O;; [kkrs dh nks fo'ks"krk,a crkb;s \
Explain the two feature of income & expenditure A/c.

iz’u 5iz’u 5iz’u 5iz’u 5 &&&& izsf"kr eky dk chtd ewY; 24]000 :- gS tks ykxr ls 20 izfr'kr vf/kdizsf"kr eky dk chtd ewY; 24]000 :- gS tks ykxr ls 20 izfr'kr vf/kdizsf"kr eky dk chtd ewY; 24]000 :- gS tks ykxr ls 20 izfr'kr vf/kdizsf"kr eky dk chtd ewY; 24]000 :- gS tks ykxr ls 20 izfr'kr vf/kd
gS A eky dk ykxr ewY; Kkr djks AgS A eky dk ykxr ewY; Kkr djks AgS A eky dk ykxr ewY; Kkr djks AgS A eky dk ykxr ewY; Kkr djks A
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The invoice price of goods sent on consignment is Rs. 24,000 which is
20% above the cost. Find the cost price of goods.

iz’u 6iz’u 6iz’u 6iz’u 6 &&&& [;kfr dh izeq[k nks fo'ks"krk,a fyf[k;ssA[;kfr dh izeq[k nks fo'ks"krk,a fyf[k;ssA[;kfr dh izeq[k nks fo'ks"krk,a fyf[k;ssA[;kfr dh izeq[k nks fo'ks"krk,a fyf[k;ssA
Write the main any two characteristics of goodwill.

iz’u 7iz’u 7iz’u 7iz’u 7 &&&& ykHk izkfIr vuqikr D;k gS \ykHk izkfIr vuqikr D;k gS \ykHk izkfIr vuqikr D;k gS \ykHk izkfIr vuqikr D;k gS \
What is profit gaining ratio ?

iz’u 8iz’u 8iz’u 8iz’u 8 &&&& eksgu us lksgu dks 180 isfV;ka izs"k.k ij Hksth vkSj n'kZukFkZ chtd 32]400eksgu us lksgu dks 180 isfV;ka izs"k.k ij Hksth vkSj n'kZukFkZ chtd 32]400eksgu us lksgu dks 180 isfV;ka izs"k.k ij Hksth vkSj n'kZukFkZ chtd 32]400eksgu us lksgu dks 180 isfV;ka izs"k.k ij Hksth vkSj n'kZukFkZ chtd 32]400
: tks ykxr ls 20 izfr'kr vf/kd gS] ij Hkstk A mUgksaus jsyHkkM+k ds 4]200: tks ykxr ls 20 izfr'kr vf/kd gS] ij Hkstk A mUgksaus jsyHkkM+k ds 4]200: tks ykxr ls 20 izfr'kr vf/kd gS] ij Hkstk A mUgksaus jsyHkkM+k ds 4]200: tks ykxr ls 20 izfr'kr vf/kd gS] ij Hkstk A mUgksaus jsyHkkM+k ds 4]200
:- pqdk, A lksgu us 1200 :- HkkM+k ds fn;s rFkk 130 isfV;ka 30]500 :-:- pqdk, A lksgu us 1200 :- HkkM+k ds fn;s rFkk 130 isfV;ka 30]500 :-:- pqdk, A lksgu us 1200 :- HkkM+k ds fn;s rFkk 130 isfV;ka 30]500 :-:- pqdk, A lksgu us 1200 :- HkkM+k ds fn;s rFkk 130 isfV;ka 30]500 :-
esa csp fn;k A izs"k.k Lda/k dh x.kuk dhft, Aesa csp fn;k A izs"k.k Lda/k dh x.kuk dhft, Aesa csp fn;k A izs"k.k Lda/k dh x.kuk dhft, Aesa csp fn;k A izs"k.k Lda/k dh x.kuk dhft, A
Mohan consigned 180 boxes to Sohan at invoice price of Rs. 32400 which
was 20% above the cost price. The consignor paid Rs. 4200 for freight.
the consignee paid Rs. 1200 for cartage and sold 130 boxes for Rs. 30500,
Calculate the value of stock.

iz’u 9iz’u 9iz’u 9iz’u 9 &&&& la;qDr lkgl vkSj lk>snkjh esa nks varj nhft, Ala;qDr lkgl vkSj lk>snkjh esa nks varj nhft, Ala;qDr lkgl vkSj lk>snkjh esa nks varj nhft, Ala;qDr lkgl vkSj lk>snkjh esa nks varj nhft, A
Distinguish between Joint venture and partnership. (any two)

iz’u 10iz’u 10iz’u 10iz’u 10 &&&& _.ki= dh dksbZ nks fo'ks"krk,a nhft, A_.ki= dh dksbZ nks fo'ks"krk,a nhft, A_.ki= dh dksbZ nks fo'ks"krk,a nhft, A_.ki= dh dksbZ nks fo'ks"krk,a nhft, A
Write any two characteristics of debentures.

iz’u 11iz’u 11iz’u 11iz’u 11 &&&& O;kikj esa LFkk;h laifRr;ksa ij ewY;gzkl D;ksa yxk;k tkrk gS \ rhu dkj.kO;kikj esa LFkk;h laifRr;ksa ij ewY;gzkl D;ksa yxk;k tkrk gS \ rhu dkj.kO;kikj esa LFkk;h laifRr;ksa ij ewY;gzkl D;ksa yxk;k tkrk gS \ rhu dkj.kO;kikj esa LFkk;h laifRr;ksa ij ewY;gzkl D;ksa yxk;k tkrk gS \ rhu dkj.k
nhft, Anhft, Anhft, Anhft, A
Why is depreciation provided on fixed assets ? Give any three reasons.

iz’u 12iz’u 12iz’u 12iz’u 12 &&&& ewY;gzkl ,oa mPpkopu esa D;k varj gS AewY;gzkl ,oa mPpkopu esa D;k varj gS AewY;gzkl ,oa mPpkopu esa D;k varj gS AewY;gzkl ,oa mPpkopu esa D;k varj gS A
What is the difference between depreciation and fluctuation.

iz’u 13iz’u 13iz’u 13iz’u 13 &&&& va'k izhfe;e D;k gS \ va'k izhfe;e dk mi;ksx fdu mn~ns';ksa ds fy, fd;kva'k izhfe;e D;k gS \ va'k izhfe;e dk mi;ksx fdu mn~ns';ksa ds fy, fd;kva'k izhfe;e D;k gS \ va'k izhfe;e dk mi;ksx fdu mn~ns';ksa ds fy, fd;kva'k izhfe;e D;k gS \ va'k izhfe;e dk mi;ksx fdu mn~ns';ksa ds fy, fd;k
tk ldrk gS Atk ldrk gS Atk ldrk gS Atk ldrk gS A
What is the meaning of shares at premium ? State the purpose for which
share premium can be utilized.

iz’u 14iz’u 14iz’u 14iz’u 14 &&&& 'A' fyfe- us 10 :- okys 500 va'k leewY; ij fuxZfer fd;s ftldkfyfe- us 10 :- okys 500 va'k leewY; ij fuxZfer fd;s ftldkfyfe- us 10 :- okys 500 va'k leewY; ij fuxZfer fd;s ftldkfyfe- us 10 :- okys 500 va'k leewY; ij fuxZfer fd;s ftldk
Hkqxrku] 2 :- vkosnu] 3 :- vkcaVu ,oa 5 :- ;kpuk ij Fkk A lHkh va'kksaHkqxrku] 2 :- vkosnu] 3 :- vkcaVu ,oa 5 :- ;kpuk ij Fkk A lHkh va'kksaHkqxrku] 2 :- vkosnu] 3 :- vkcaVu ,oa 5 :- ;kpuk ij Fkk A lHkh va'kksaHkqxrku] 2 :- vkosnu] 3 :- vkcaVu ,oa 5 :- ;kpuk ij Fkk A lHkh va'kksa
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ij jkf'k;ka izkIr gks xbZ ,d va'k/kkjh ftlds ikl 100 va'k Fks] ;kpuk jkf'kij jkf'k;ka izkIr gks xbZ ,d va'k/kkjh ftlds ikl 100 va'k Fks] ;kpuk jkf'kij jkf'k;ka izkIr gks xbZ ,d va'k/kkjh ftlds ikl 100 va'k Fks] ;kpuk jkf'kij jkf'k;ka izkIr gks xbZ ,d va'k/kkjh ftlds ikl 100 va'k Fks] ;kpuk jkf'k
dk Hkqxrku u dj ldk Qyr% mlds va'kksa dk gj.k dj fy;k x;k A va'kdk Hkqxrku u dj ldk Qyr% mlds va'kksa dk gj.k dj fy;k x;k A va'kdk Hkqxrku u dj ldk Qyr% mlds va'kksa dk gj.k dj fy;k x;k A va'kdk Hkqxrku u dj ldk Qyr% mlds va'kksa dk gj.k dj fy;k x;k A va'k
gj.k dh izfof"V;k nhft, Agj.k dh izfof"V;k nhft, Agj.k dh izfof"V;k nhft, Agj.k dh izfof"V;k nhft, A
'A' Limited issued 500 shares of Rs. 10 each at par as Rs 2 on application,
Rs. 3 on allotment and Rs. 5 on call. All money were duly received but one
share holder holding 100 share did not pay call money. His share were
forfeited. Make journal entries for forfeited.

iz’u 15iz’u 15iz’u 15iz’u 15 &&&& fuEu lwpuk ls ^^vxzlsu Dyc** dk 31 fnlacj 2002 dks lekIr o"kZ izkfIrfuEu lwpuk ls ^^vxzlsu Dyc** dk 31 fnlacj 2002 dks lekIr o"kZ izkfIrfuEu lwpuk ls ^^vxzlsu Dyc** dk 31 fnlacj 2002 dks lekIr o"kZ izkfIrfuEu lwpuk ls ^^vxzlsu Dyc** dk 31 fnlacj 2002 dks lekIr o"kZ izkfIr
Hkqxrku [kkrk cukb;s AHkqxrku [kkrk cukb;s AHkqxrku [kkrk cukb;s AHkqxrku [kkrk cukb;s A
1-1-2002 dks cSad'ks"k 5000 :-] lnL;rk 'kqYd 600 lnL;ksa ls 30 :- izfr1-1-2002 dks cSad'ks"k 5000 :-] lnL;rk 'kqYd 600 lnL;ksa ls 30 :- izfr1-1-2002 dks cSad'ks"k 5000 :-] lnL;rk 'kqYd 600 lnL;ksa ls 30 :- izfr1-1-2002 dks cSad'ks"k 5000 :-] lnL;rk 'kqYd 600 lnL;ksa ls 30 :- izfr
lnL; ysuk Fkk] ijarq 50 lnL;ksa us pank ugha fn;k ,oa 10 lnL;ksa uslnL; ysuk Fkk] ijarq 50 lnL;ksa us pank ugha fn;k ,oa 10 lnL;ksa uslnL; ysuk Fkk] ijarq 50 lnL;ksa us pank ugha fn;k ,oa 10 lnL;ksa uslnL; ysuk Fkk] ijarq 50 lnL;ksa us pank ugha fn;k ,oa 10 lnL;ksa us
vkxkeh o"kZ dk pank ns fn;k A osru & 600 :- izfrekg dh nj ls fn;kvkxkeh o"kZ dk pank ns fn;k A osru & 600 :- izfrekg dh nj ls fn;kvkxkeh o"kZ dk pank ns fn;k A osru & 600 :- izfrekg dh nj ls fn;kvkxkeh o"kZ dk pank ns fn;k A osru & 600 :- izfrekg dh nj ls fn;k
ijarq fnlacj ekg dk cdk;k gS A fdjk;k & ekpZ 2003 rd dk fdjk;k 300ijarq fnlacj ekg dk cdk;k gS A fdjk;k & ekpZ 2003 rd dk fdjk;k 300ijarq fnlacj ekg dk cdk;k gS A fdjk;k & ekpZ 2003 rd dk fdjk;k 300ijarq fnlacj ekg dk cdk;k gS A fdjk;k & ekpZ 2003 rd dk fdjk;k 300
:- izfrekg dh nj ls ns fn;k A QuhZpj & fnlacj 2002 esa Ø; gsrq 2000:- izfrekg dh nj ls ns fn;k A QuhZpj & fnlacj 2002 esa Ø; gsrq 2000:- izfrekg dh nj ls ns fn;k A QuhZpj & fnlacj 2002 esa Ø; gsrq 2000:- izfrekg dh nj ls ns fn;k A QuhZpj & fnlacj 2002 esa Ø; gsrq 2000
vfxze fn;k] ijarq o"kZ ds var rd 500 :- dk QuhZpj gh izkIr gqvk Avfxze fn;k] ijarq o"kZ ds var rd 500 :- dk QuhZpj gh izkIr gqvk Avfxze fn;k] ijarq o"kZ ds var rd 500 :- dk QuhZpj gh izkIr gqvk Avfxze fn;k] ijarq o"kZ ds var rd 500 :- dk QuhZpj gh izkIr gqvk A
fofo/k O;; & 2000 :- gq, ftuesa ls 300 :- fn;k tkuk ckdh gS Afofo/k O;; & 2000 :- gq, ftuesa ls 300 :- fn;k tkuk ckdh gS Afofo/k O;; & 2000 :- gq, ftuesa ls 300 :- fn;k tkuk ckdh gS Afofo/k O;; & 2000 :- gq, ftuesa ls 300 :- fn;k tkuk ckdh gS A
From the following particulars, prepare receipts and payment A/c of
"Agrasen Club" for the year ending 31 December 2002, 1.1.2002. Bank
balance Rs. 5000.
Membership fees - Rs. 30 per member were to be realised from 600
members of the club but 50 members were not paid the subscription for
the year and 10 members have paid the subscription in advance for the
next year. Salary - Rs. 600 per month has been paid but salary for Decem-
ber 2002 is yet to be paid. Rent - Rs. 300 per month has been paid upto
march 2003. Furniture - An advance of Rs. 2000 was given for furniture
in the month of December 2002 but furniture worth Rs. 500 was received
up to the end of the year. General expenses - Rs. 2000 were incurred dur-
ing the year out of which Rs. 300 are to be paid.

iz’u 16iz’u 16iz’u 16iz’u 16 &&&& jes'k fyfe- ds 100 :- okys 1]000] 6 izfr'kr _.ki= leewY; ij fuxZferjes'k fyfe- ds 100 :- okys 1]000] 6 izfr'kr _.ki= leewY; ij fuxZferjes'k fyfe- ds 100 :- okys 1]000] 6 izfr'kr _.ki= leewY; ij fuxZferjes'k fyfe- ds 100 :- okys 1]000] 6 izfr'kr _.ki= leewY; ij fuxZfer
fd;s x;s tks 5 o"kZ ds var esa le ewY; ij 'kks/; Fks iath izfo"Vh dhft, Afd;s x;s tks 5 o"kZ ds var esa le ewY; ij 'kks/; Fks iath izfo"Vh dhft, Afd;s x;s tks 5 o"kZ ds var esa le ewY; ij 'kks/; Fks iath izfo"Vh dhft, Afd;s x;s tks 5 o"kZ ds var esa le ewY; ij 'kks/; Fks iath izfo"Vh dhft, A
Ramesh Ltd. issued 1000, 6%  debentures of Rs 100 each at par, repayable
at par. after 5 year. Make journal entries.

iz’u 17iz’u 17iz’u 17iz’u 17 &&&& _.ki= fdrus izdkj ds gksrs gS A fdUgha nks dks le>kb;s \_.ki= fdrus izdkj ds gksrs gS A fdUgha nks dks le>kb;s \_.ki= fdrus izdkj ds gksrs gS A fdUgha nks dks le>kb;s \_.ki= fdrus izdkj ds gksrs gS A fdUgha nks dks le>kb;s \
How many types of debenture ? Explain any two.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)
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daiuh ds fpV~Bs esa pkyw nkf;Ro ds varxZr fdu enksa dks n'kkZrs gS Adaiuh ds fpV~Bs esa pkyw nkf;Ro ds varxZr fdu enksa dks n'kkZrs gS Adaiuh ds fpV~Bs esa pkyw nkf;Ro ds varxZr fdu enksa dks n'kkZrs gS Adaiuh ds fpV~Bs esa pkyw nkf;Ro ds varxZr fdu enksa dks n'kkZrs gS A
Which items shown under the heading 'Current Libilites' in the balance
sheet of company.

iz’u 18iz’u 18iz’u 18iz’u 18 &&&& ,d QeZ dks viuh 80]000 : dh iwath ij 8 izfr'kr ykHk dekuk vuqekfur,d QeZ dks viuh 80]000 : dh iwath ij 8 izfr'kr ykHk dekuk vuqekfur,d QeZ dks viuh 80]000 : dh iwath ij 8 izfr'kr ykHk dekuk vuqekfur,d QeZ dks viuh 80]000 : dh iwath ij 8 izfr'kr ykHk dekuk vuqekfur
gSA fiNys 4 o"kksZ a dk okLrfod vkSlr ykHk 10]000 : gS] lk>snkjh lays[kgSA fiNys 4 o"kksZ a dk okLrfod vkSlr ykHk 10]000 : gS] lk>snkjh lays[kgSA fiNys 4 o"kksZ a dk okLrfod vkSlr ykHk 10]000 : gS] lk>snkjh lays[kgSA fiNys 4 o"kksZ a dk okLrfod vkSlr ykHk 10]000 : gS] lk>snkjh lays[k
ds vuqlkj vf/kykHk ds 2 o"kZ ds Ø; ds vk/kkj ij [;kfr fudkyh tkrh gSAds vuqlkj vf/kykHk ds 2 o"kZ ds Ø; ds vk/kkj ij [;kfr fudkyh tkrh gSAds vuqlkj vf/kykHk ds 2 o"kZ ds Ø; ds vk/kkj ij [;kfr fudkyh tkrh gSAds vuqlkj vf/kykHk ds 2 o"kZ ds Ø; ds vk/kkj ij [;kfr fudkyh tkrh gSA
[;kfr dh x.kuk dhft, A[;kfr dh x.kuk dhft, A[;kfr dh x.kuk dhft, A[;kfr dh x.kuk dhft, A
It was estimated that the firm will every year made a profit 8% on its
capital of Rs. 80,000. The  real average profit for last four year in Rs.
10,000. According to the partnership deed, goodwill is valued at two years
purchased of the super profit. Find out the amount of goodwill.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

A, B rFkk rFkk rFkk rFkk C lk>snkj gS tks 3 % 2 % 1 ds vuqikr esa ykHk gkfu dk caVu djrslk>snkj gS tks 3 % 2 % 1 ds vuqikr esa ykHk gkfu dk caVu djrslk>snkj gS tks 3 % 2 % 1 ds vuqikr esa ykHk gkfu dk caVu djrslk>snkj gS tks 3 % 2 % 1 ds vuqikr esa ykHk gkfu dk caVu djrs
gS A mUgksaus O;kikj esa Øe'k% 6]000 :] 4]000 :- rFkk 2]000 :- yxk, gSAgS A mUgksaus O;kikj esa Øe'k% 6]000 :] 4]000 :- rFkk 2]000 :- yxk, gSAgS A mUgksaus O;kikj esa Øe'k% 6]000 :] 4]000 :- rFkk 2]000 :- yxk, gSAgS A mUgksaus O;kikj esa Øe'k% 6]000 :] 4]000 :- rFkk 2]000 :- yxk, gSA
1998 esa QeZ dks 4]500 :- dk ykHk gqvk A 1998 esa QeZ dks 4]500 :- dk ykHk gqvk A 1998 esa QeZ dks 4]500 :- dk ykHk gqvk A 1998 esa QeZ dks 4]500 :- dk ykHk gqvk A 'C' dks 500 :- izfro"kZ osrudks 500 :- izfro"kZ osrudks 500 :- izfro"kZ osrudks 500 :- izfro"kZ osru
nsuk gS ml o"kZ mUgksaus Øe'k% 1]000 :- 600 :- rFkk 400 :- futh O;;nsuk gS ml o"kZ mUgksaus Øe'k% 1]000 :- 600 :- rFkk 400 :- futh O;;nsuk gS ml o"kZ mUgksaus Øe'k% 1]000 :- 600 :- rFkk 400 :- futh O;;nsuk gS ml o"kZ mUgksaus Øe'k% 1]000 :- 600 :- rFkk 400 :- futh O;;
gsrq fudkys A vkgj.k ij C;kt dh jkf'k Øe'k% 200 :-] 100 :- rFkk 140gsrq fudkys A vkgj.k ij C;kt dh jkf'k Øe'k% 200 :-] 100 :- rFkk 140gsrq fudkys A vkgj.k ij C;kt dh jkf'k Øe'k% 200 :-] 100 :- rFkk 140gsrq fudkys A vkgj.k ij C;kt dh jkf'k Øe'k% 200 :-] 100 :- rFkk 140
:- gS A ykHk gkfu fu;kstu [kkrk cukb, A:- gS A ykHk gkfu fu;kstu [kkrk cukb, A:- gS A ykHk gkfu fu;kstu [kkrk cukb, A:- gS A ykHk gkfu fu;kstu [kkrk cukb, A
A, B & C are parters sharing profit and loss in the ratio of 3 : 2 : 1. They
have invested Rs. 6000, 4000 and 2000 respectively in the firm. In 1998
the firm earned a profit of Rs 4500. 'C' is entitled to a salary of Rs. 500
per year. partners drawing during the year were Rs. 1,000, 600 & Rs. 400.
Prepare P/l appropriation A/c Interest on drawings are Rs. 200, 100 &
Rs. 140 respectively.

iz’u 19iz’u 19iz’u 19iz’u 19 &&&& izs"k.k Lda/k dk ewY;kadu fdl izdkj fd;k tkrk gS A fofHkUu ifjfLFkfr;ksaizs"k.k Lda/k dk ewY;kadu fdl izdkj fd;k tkrk gS A fofHkUu ifjfLFkfr;ksaizs"k.k Lda/k dk ewY;kadu fdl izdkj fd;k tkrk gS A fofHkUu ifjfLFkfr;ksaizs"k.k Lda/k dk ewY;kadu fdl izdkj fd;k tkrk gS A fofHkUu ifjfLFkfr;ksa
ds vuqlkj x.kuk dks Li"V dhft, Ads vuqlkj x.kuk dks Li"V dhft, Ads vuqlkj x.kuk dks Li"V dhft, Ads vuqlkj x.kuk dks Li"V dhft, A
Explain the method how to evaluate the unsold stock in consignment ?
Explain calculation of its as different conditions.

iz’u 20iz’u 20iz’u 20iz’u 20 &&&& gfj] eksgu vkSj xkSre lk>snkj gS A os ykHk gkfu dk foHkktu iwth vuqikrgfj] eksgu vkSj xkSre lk>snkj gS A os ykHk gkfu dk foHkktu iwth vuqikrgfj] eksgu vkSj xkSre lk>snkj gS A os ykHk gkfu dk foHkktu iwth vuqikrgfj] eksgu vkSj xkSre lk>snkj gS A os ykHk gkfu dk foHkktu iwth vuqikr
esa djrs gS A mudh iwth 31 fnlacj 2007 dks Øe'k% 30]000 :-] 20]000esa djrs gS A mudh iwth 31 fnlacj 2007 dks Øe'k% 30]000 :-] 20]000esa djrs gS A mudh iwth 31 fnlacj 2007 dks Øe'k% 30]000 :-] 20]000esa djrs gS A mudh iwth 31 fnlacj 2007 dks Øe'k% 30]000 :-] 20]000
:-] rFkk 10]000 : Fkh A blh frfFk ij QeZ ds nkf;Ro] 6]000 :- dk ,d:-] rFkk 10]000 : Fkh A blh frfFk ij QeZ ds nkf;Ro] 6]000 :- dk ,d:-] rFkk 10]000 : Fkh A blh frfFk ij QeZ ds nkf;Ro] 6]000 :- dk ,d:-] rFkk 10]000 : Fkh A blh frfFk ij QeZ ds nkf;Ro] 6]000 :- dk ,d
laHkkfor nkf;Ro Fkk] tks iqLrdksa esa ugha fy[kk x;k gS] vU; nkf;Ro 30]000laHkkfor nkf;Ro Fkk] tks iqLrdksa esa ugha fy[kk x;k gS] vU; nkf;Ro 30]000laHkkfor nkf;Ro Fkk] tks iqLrdksa esa ugha fy[kk x;k gS] vU; nkf;Ro 30]000laHkkfor nkf;Ro Fkk] tks iqLrdksa esa ugha fy[kk x;k gS] vU; nkf;Ro 30]000
:- ds Fks A lk>snkj 31 fnlacj 2007 dks lk>snkjh lekIr djrs gSA leLr:- ds Fks A lk>snkj 31 fnlacj 2007 dks lk>snkjh lekIr djrs gSA leLr:- ds Fks A lk>snkj 31 fnlacj 2007 dks lk>snkjh lekIr djrs gSA leLr:- ds Fks A lk>snkj 31 fnlacj 2007 dks lk>snkjh lekIr djrs gSA leLr
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laifRr;ksa ls dqy 1]44]000 :- olwy gq, A QeZ dh iqLrdksa esa olwyh [kkrklaifRr;ksa ls dqy 1]44]000 :- olwy gq, A QeZ dh iqLrdksa esa olwyh [kkrklaifRr;ksa ls dqy 1]44]000 :- olwy gq, A QeZ dh iqLrdksa esa olwyh [kkrklaifRr;ksa ls dqy 1]44]000 :- olwy gq, A QeZ dh iqLrdksa esa olwyh [kkrk
cukb;s Acukb;s Acukb;s Acukb;s A
Hari, Mohan and Gautam are partners. they sharing profit & loss in the
ratio of their capital. 31 Dec. 2007 the capital of the partners in Rs. 30,000,
20,000 & 10,000 respectively. On that day liabilities of the firm is Rs.
30,000 and a unrecorded contigent liabilities is Rs. 6,000. Partners de-
cided to dissolve the firm on that date. All assets realised of Rs. 144000.
Prepare realisation A/c in the books of firm.

iz’u 21iz’u 21iz’u 21iz’u 21 &&&& QeZ ls vodk'k xzg.k djus okys lk>snkj dks QeZ ls dkSu&dkSu lh jkf'k;kaQeZ ls vodk'k xzg.k djus okys lk>snkj dks QeZ ls dkSu&dkSu lh jkf'k;kaQeZ ls vodk'k xzg.k djus okys lk>snkj dks QeZ ls dkSu&dkSu lh jkf'k;kaQeZ ls vodk'k xzg.k djus okys lk>snkj dks QeZ ls dkSu&dkSu lh jkf'k;ka
ikus dk vf/kdkj gksrk gS Aikus dk vf/kdkj gksrk gS Aikus dk vf/kdkj gksrk gS Aikus dk vf/kdkj gksrk gS A
State the items on which a retiring partner is entitled to receive the due
amount as his claim.

iz’u 22iz’u 22iz’u 22iz’u 22 &&&& vfouk'k vkSj gfj us jsYos dk iqjkuk lkeku [kjhnus rFkk cspus dk la;qDrvfouk'k vkSj gfj us jsYos dk iqjkuk lkeku [kjhnus rFkk cspus dk la;qDrvfouk'k vkSj gfj us jsYos dk iqjkuk lkeku [kjhnus rFkk cspus dk la;qDrvfouk'k vkSj gfj us jsYos dk iqjkuk lkeku [kjhnus rFkk cspus dk la;qDr
lkgl izkjaHk fd;k A mUgksaus ykHk gkfu dks 3 % 2 ds vuqikr esa ckaVus dklkgl izkjaHk fd;k A mUgksaus ykHk gkfu dks 3 % 2 ds vuqikr esa ckaVus dklkgl izkjaHk fd;k A mUgksaus ykHk gkfu dks 3 % 2 ds vuqikr esa ckaVus dklkgl izkjaHk fd;k A mUgksaus ykHk gkfu dks 3 % 2 ds vuqikr esa ckaVus dk
QSlyk fd;k A vfouk'k us 75]000 :- dh ykxr dk eky dz; fd;k AQSlyk fd;k A vfouk'k us 75]000 :- dh ykxr dk eky dz; fd;k AQSlyk fd;k A vfouk'k us 75]000 :- dh ykxr dk eky dz; fd;k AQSlyk fd;k A vfouk'k us 75]000 :- dh ykxr dk eky dz; fd;k A
vfouk'k us 300 :- HkkM+s] 1000 :- deh'ku rFkk 500 :- ;k=k O;; dkvfouk'k us 300 :- HkkM+s] 1000 :- deh'ku rFkk 500 :- ;k=k O;; dkvfouk'k us 300 :- HkkM+s] 1000 :- deh'ku rFkk 500 :- ;k=k O;; dkvfouk'k us 300 :- HkkM+s] 1000 :- deh'ku rFkk 500 :- ;k=k O;; dk
Hkqxrku fd;k A muds }kjk 25]000 :- dh fczØh dh xbZ A 4]000 :- dkHkqxrku fd;k A muds }kjk 25]000 :- dh fczØh dh xbZ A 4]000 :- dkHkqxrku fd;k A muds }kjk 25]000 :- dh fczØh dh xbZ A 4]000 :- dkHkqxrku fd;k A muds }kjk 25]000 :- dh fczØh dh xbZ A 4]000 :- dk
eky ugha fcd ldk] vr% mUgksaus vius ykHk&gkfu ds vuqikr esa ys fy;kAeky ugha fcd ldk] vr% mUgksaus vius ykHk&gkfu ds vuqikr esa ys fy;kAeky ugha fcd ldk] vr% mUgksaus vius ykHk&gkfu ds vuqikr esa ys fy;kAeky ugha fcd ldk] vr% mUgksaus vius ykHk&gkfu ds vuqikr esa ys fy;kA
vfouk'k dh iqLrdksa esa vko';d [kkrs cukb;s Avfouk'k dh iqLrdksa esa vko';d [kkrs cukb;s Avfouk'k dh iqLrdksa esa vko';d [kkrs cukb;s Avfouk'k dh iqLrdksa esa vko';d [kkrs cukb;s A
Avinash & Hari started a joint venture for sale & perches of old goods on
Railway. They decided their profit and loss sharing ratio as 3 : 2. Avinash
purchesd goods worth Rs. 75000 and paid Rs. 300 for cartage Rs. 1000
for commission & Rs. 500 for travelling expenses. Their total sale Rs.
25000. Goods costing Rs. 4000 were unsold and same were taken by them
in their profit sharing ratio.
You are required to show the necessary A/c. in the books of Avinash.

iz’u 23iz’u 23iz’u 23iz’u 23 &&&& ,d daiuh us 1]00]000 :- dh e'khu [kjhnh ftlesa 10]000 :- dh ykxr,d daiuh us 1]00]000 :- dh e'khu [kjhnh ftlesa 10]000 :- dh ykxr,d daiuh us 1]00]000 :- dh e'khu [kjhnh ftlesa 10]000 :- dh ykxr,d daiuh us 1]00]000 :- dh e'khu [kjhnh ftlesa 10]000 :- dh ykxr
dk ckW;yj Hkh 'kkfey gS A e'khu ij Øekxr gzl i)fr ds vuqlkj 10dk ckW;yj Hkh 'kkfey gS A e'khu ij Øekxr gzl i)fr ds vuqlkj 10dk ckW;yj Hkh 'kkfey gS A e'khu ij Øekxr gzl i)fr ds vuqlkj 10dk ckW;yj Hkh 'kkfey gS A e'khu ij Øekxr gzl i)fr ds vuqlkj 10
izfr'kr izfro"kZ gzkl dkVk tkrk gS] rhljs o"kZ ds var esa ckW;yj csdkj gksizfr'kr izfro"kZ gzkl dkVk tkrk gS] rhljs o"kZ ds var esa ckW;yj csdkj gksizfr'kr izfro"kZ gzkl dkVk tkrk gS] rhljs o"kZ ds var esa ckW;yj csdkj gksizfr'kr izfro"kZ gzkl dkVk tkrk gS] rhljs o"kZ ds var esa ckW;yj csdkj gks
x;k vkSj bls 5]000 :- esa csp fn;k x;k A daiuh dh iqLrdksa esa rhu o"kZx;k vkSj bls 5]000 :- esa csp fn;k x;k A daiuh dh iqLrdksa esa rhu o"kZx;k vkSj bls 5]000 :- esa csp fn;k x;k A daiuh dh iqLrdksa esa rhu o"kZx;k vkSj bls 5]000 :- esa csp fn;k x;k A daiuh dh iqLrdksa esa rhu o"kZ
dk e'khu [kkrk cukb;s Adk e'khu [kkrk cukb;s Adk e'khu [kkrk cukb;s Adk e'khu [kkrk cukb;s A
A company purchesed machinary costing Rs. 1,00,000 which inclued a
Boiler costing Rs. 10,000. Depreciation has been written off the machinary
A/c on reducing balance method for the last two year at the rate of 10%
per annum. In the and of third year Boiler became useless and was sold
for Rs. 5,000. Write up machinary A/c for three years.
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vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

,d O;kikj esa ;a= [kkrk dk 'ks"k 1 tuojh 1994 dks 70]000 :- Fkk A 1,d O;kikj esa ;a= [kkrk dk 'ks"k 1 tuojh 1994 dks 70]000 :- Fkk A 1,d O;kikj esa ;a= [kkrk dk 'ks"k 1 tuojh 1994 dks 70]000 :- Fkk A 1,d O;kikj esa ;a= [kkrk dk 'ks"k 1 tuojh 1994 dks 70]000 :- Fkk A 1
tqykbZ 1994 dks 12]000 :- dk ,d vfrfjDr ;a= [kjhnk rFkk iqjkus ;a=tqykbZ 1994 dks 12]000 :- dk ,d vfrfjDr ;a= [kjhnk rFkk iqjkus ;a=tqykbZ 1994 dks 12]000 :- dk ,d vfrfjDr ;a= [kjhnk rFkk iqjkus ;a=tqykbZ 1994 dks 12]000 :- dk ,d vfrfjDr ;a= [kjhnk rFkk iqjkus ;a=
dk ,d Hkkx blh frfFk ij 8]000 :- esa csp fn;k] ftls 1 tuojh 1992dk ,d Hkkx blh frfFk ij 8]000 :- esa csp fn;k] ftls 1 tuojh 1992dk ,d Hkkx blh frfFk ij 8]000 :- esa csp fn;k] ftls 1 tuojh 1992dk ,d Hkkx blh frfFk ij 8]000 :- esa csp fn;k] ftls 1 tuojh 1992
dks 20]000 :- esa [kjhnk Fkk A ;a=ksa ij 10 izfr'kr okf"kZd nj ij ?kVrhdks 20]000 :- esa [kjhnk Fkk A ;a=ksa ij 10 izfr'kr okf"kZd nj ij ?kVrhdks 20]000 :- esa [kjhnk Fkk A ;a=ksa ij 10 izfr'kr okf"kZd nj ij ?kVrhdks 20]000 :- esa [kjhnk Fkk A ;a=ksa ij 10 izfr'kr okf"kZd nj ij ?kVrh
fd'r i)fr ds vuqlkj gzkl yxkrs gq, 1994 dk ;a= [kkrk cukb;s Afd'r i)fr ds vuqlkj gzkl yxkrs gq, 1994 dk ;a= [kkrk cukb;s Afd'r i)fr ds vuqlkj gzkl yxkrs gq, 1994 dk ;a= [kkrk cukb;s Afd'r i)fr ds vuqlkj gzkl yxkrs gq, 1994 dk ;a= [kkrk cukb;s A
In a business on machinary A/c showed a balance of Rs 70,000 on 1st
January 1994. On 1st July 1994 additional machinery was purchesd for
Rs. 12,000 and a part of machinary was sold for Rs. 8,000 which had pur-
chased at cost price of Rs. 20,000 on 1st January 1992. Prepare machin-
ery A/c after providing depreciation at 10% per annum on reducing bal-
ance method.

iz’u 24iz’u 24iz’u 24iz’u 24 &&&& Lej.kkRed la;qDr lkgl [kkrk D;k gS A blesa la;qDr lkgl dk ykHk dSlsLej.kkRed la;qDr lkgl [kkrk D;k gS A blesa la;qDr lkgl dk ykHk dSlsLej.kkRed la;qDr lkgl [kkrk D;k gS A blesa la;qDr lkgl dk ykHk dSlsLej.kkRed la;qDr lkgl [kkrk D;k gS A blesa la;qDr lkgl dk ykHk dSls
fu/kkZfjr fd;k tkrk gS Afu/kkZfjr fd;k tkrk gS Afu/kkZfjr fd;k tkrk gS Afu/kkZfjr fd;k tkrk gS A
What is a memorandum joint venture A/c ? How is the profit on joint
venture ascertained under this method ?

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

la;qDr lkgl vkSj lk>snkjh esa varj nhft, Ala;qDr lkgl vkSj lk>snkjh esa varj nhft, Ala;qDr lkgl vkSj lk>snkjh esa varj nhft, Ala;qDr lkgl vkSj lk>snkjh esa varj nhft, A
Differentiate between joint vanture and partnership.

iz’u 25iz’u 25iz’u 25iz’u 25 &&&& ,d daiuh us 1 tuojh 2004 dks ,d iqjkuh e'khu 28]000 :- es [kjhnh,d daiuh us 1 tuojh 2004 dks ,d iqjkuh e'khu 28]000 :- es [kjhnh,d daiuh us 1 tuojh 2004 dks ,d iqjkuh e'khu 28]000 :- es [kjhnh,d daiuh us 1 tuojh 2004 dks ,d iqjkuh e'khu 28]000 :- es [kjhnh
vkSj ejEer ij 2]000 :- dk Hkqxrku fd;k A 1 vizsy 2005 dks ,d vkSjvkSj ejEer ij 2]000 :- dk Hkqxrku fd;k A 1 vizsy 2005 dks ,d vkSjvkSj ejEer ij 2]000 :- dk Hkqxrku fd;k A 1 vizsy 2005 dks ,d vkSjvkSj ejEer ij 2]000 :- dk Hkqxrku fd;k A 1 vizsy 2005 dks ,d vkSj
e'khu 20]000 :- esa [kjhnh xbZ A 1 tqykbZ 2006 dks og e'khu ftls 1e'khu 20]000 :- esa [kjhnh xbZ A 1 tqykbZ 2006 dks og e'khu ftls 1e'khu 20]000 :- esa [kjhnh xbZ A 1 tqykbZ 2006 dks og e'khu ftls 1e'khu 20]000 :- esa [kjhnh xbZ A 1 tqykbZ 2006 dks og e'khu ftls 1
tuojh 2004 dks [kjhnk Fkh] 20]000 :- esa csp nh xbZ A izfro"kZ 31 fnlacjtuojh 2004 dks [kjhnk Fkh] 20]000 :- esa csp nh xbZ A izfro"kZ 31 fnlacjtuojh 2004 dks [kjhnk Fkh] 20]000 :- esa csp nh xbZ A izfro"kZ 31 fnlacjtuojh 2004 dks [kjhnk Fkh] 20]000 :- esa csp nh xbZ A izfro"kZ 31 fnlacj
dks 10 izfr'kr okf"kZd nj ij ewy ykxr i)fr ls gzkl yxk;k tkrk Fkkdks 10 izfr'kr okf"kZd nj ij ewy ykxr i)fr ls gzkl yxk;k tkrk Fkkdks 10 izfr'kr okf"kZd nj ij ewy ykxr i)fr ls gzkl yxk;k tkrk Fkkdks 10 izfr'kr okf"kZd nj ij ewy ykxr i)fr ls gzkl yxk;k tkrk Fkk
fdUrq daiuh us 15 izfr'kr nj ij ?kVrh 'ks"k i)fr ls o"kZ 2006 ls viukusfdUrq daiuh us 15 izfr'kr nj ij ?kVrh 'ks"k i)fr ls o"kZ 2006 ls viukusfdUrq daiuh us 15 izfr'kr nj ij ?kVrh 'ks"k i)fr ls o"kZ 2006 ls viukusfdUrq daiuh us 15 izfr'kr nj ij ?kVrh 'ks"k i)fr ls o"kZ 2006 ls viukus
dk fu'p; fd;k A o"kZ 2004 ls 2006 rd e'khu [kkrk cukb;s Adk fu'p; fd;k A o"kZ 2004 ls 2006 rd e'khu [kkrk cukb;s Adk fu'p; fd;k A o"kZ 2004 ls 2006 rd e'khu [kkrk cukb;s Adk fu'p; fd;k A o"kZ 2004 ls 2006 rd e'khu [kkrk cukb;s A
A company purchesed on old machine for Rs. 28000. On 1.1.2004 and spent
Rs. 2000 its repairing on 1.4.2005 they purchased one more machine for
Rs. 20000. On 1.7.2006 they sold that machine which was purchased in
January 2004 for Rs. 20,000. They charged depreciation @ 10% annually
on 31st December under original cost method. But they decided to charge
depreciation under written down value method @ 15 % annually from
2006. Prepare machinary A/c from year 2004 to 2006.
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iz’u 26iz’u 26iz’u 26iz’u 26 &&&& A vkSj vkSj vkSj vkSj B us fo|qr eksVlZ [kjhnus rFkk cspus ds fy, la;qDr lkgl esa izos'kus fo|qr eksVlZ [kjhnus rFkk cspus ds fy, la;qDr lkgl esa izos'kus fo|qr eksVlZ [kjhnus rFkk cspus ds fy, la;qDr lkgl esa izos'kus fo|qr eksVlZ [kjhnus rFkk cspus ds fy, la;qDr lkgl esa izos'k
fd;k A ykHk gkfu foHkktu vuqikr 3 % 1 fuf'pr fd;k x;k A lgfd;k A ykHk gkfu foHkktu vuqikr 3 % 1 fuf'pr fd;k x;k A lgfd;k A ykHk gkfu foHkktu vuqikr 3 % 1 fuf'pr fd;k x;k A lgfd;k A ykHk gkfu foHkktu vuqikr 3 % 1 fuf'pr fd;k x;k A lg
lkgfl;ksa dks muds }kjk fd, x;s foØ; ij 2 izfr'kr deh'ku izkIr djuslkgfl;ksa dks muds }kjk fd, x;s foØ; ij 2 izfr'kr deh'ku izkIr djuslkgfl;ksa dks muds }kjk fd, x;s foØ; ij 2 izfr'kr deh'ku izkIr djuslkgfl;ksa dks muds }kjk fd, x;s foØ; ij 2 izfr'kr deh'ku izkIr djus
dk vf/kdkj gS A la;qDr lkgl ds nkSjku fuEu O;ogkj gq, &dk vf/kdkj gS A la;qDr lkgl ds nkSjku fuEu O;ogkj gq, &dk vf/kdkj gS A la;qDr lkgl ds nkSjku fuEu O;ogkj gq, &dk vf/kdkj gS A la;qDr lkgl ds nkSjku fuEu O;ogkj gq, &

blds vk/kkj ij blds vk/kkj ij blds vk/kkj ij blds vk/kkj ij A  dh iqLrdksa esa la;qDr lkgl [kkrk cukb;s Adh iqLrdksa esa la;qDr lkgl [kkrk cukb;s Adh iqLrdksa esa la;qDr lkgl [kkrk cukb;s Adh iqLrdksa esa la;qDr lkgl [kkrk cukb;s A
A and B entered in join venture for purchase and sale of electric motors,
in the ratio of 3 : 1. they are entitled to get 2 % commission. During the
year, the following transactions are made -

Prepare joint venture A/c in the books of A from the above information.

iz’u 27iz’u 27iz’u 27iz’u 27 &&&& ghjks lk;dy daiuh] bankSj us lksuh lk;dy ekVZ] jk;iqj dks fuEu 'krksZa ijghjks lk;dy daiuh] bankSj us lksuh lk;dy ekVZ] jk;iqj dks fuEu 'krksZa ijghjks lk;dy daiuh] bankSj us lksuh lk;dy ekVZ] jk;iqj dks fuEu 'krksZa ijghjks lk;dy daiuh] bankSj us lksuh lk;dy ekVZ] jk;iqj dks fuEu 'krksZa ij
,ts.V fu;qDr fd;k &,ts.V fu;qDr fd;k &,ts.V fu;qDr fd;k &,ts.V fu;qDr fd;k &
¼¼¼¼A ½½½½ eky chtd ewY; ;k mlls vf/kd ewY; ij cspk tk,xk Aeky chtd ewY; ;k mlls vf/kd ewY; ij cspk tk,xk Aeky chtd ewY; ;k mlls vf/kd ewY; ij cspk tk,xk Aeky chtd ewY; ;k mlls vf/kd ewY; ij cspk tk,xk A

¼¼¼¼B½½½½ ,ts.V dks chtd ewY; ij cspus ls ,ts.V dks chtd ewY; ij cspus ls ,ts.V dks chtd ewY; ij cspus ls ,ts.V dks chtd ewY; ij cspus ls 
1

7
2

 izfr'kr rFkk chtd ewY; ls izfr'kr rFkk chtd ewY; ls izfr'kr rFkk chtd ewY; ls izfr'kr rFkk chtd ewY; ls

vf/kd ij 20 izfr'kr deh'ku fn;k tk;sxk Avf/kd ij 20 izfr'kr deh'ku fn;k tk;sxk Avf/kd ij 20 izfr'kr deh'ku fn;k tk;sxk Avf/kd ij 20 izfr'kr deh'ku fn;k tk;sxk A
izs"kd us 500 lk;dys 128 :- izfr lk;fdy HkkM+s lfgr Ø; ewY; ijizs"kd us 500 lk;dys 128 :- izfr lk;fdy HkkM+s lfgr Ø; ewY; ijizs"kd us 500 lk;dys 128 :- izfr lk;fdy HkkM+s lfgr Ø; ewY; ijizs"kd us 500 lk;dys 128 :- izfr lk;fdy HkkM+s lfgr Ø; ewY; ij
Hksth] mldk chtd ewY; 160 :- izfr lk;fdy Fkk AHksth] mldk chtd ewY; 160 :- izfr lk;fdy Fkk AHksth] mldk chtd ewY; 160 :- izfr lk;fdy Fkk AHksth] mldk chtd ewY; 160 :- izfr lk;fdy Fkk A
,ts.V us 410 lk;fdysa 186 :- izfr lk;fdy dh nj ls csp fn;k] ftl,ts.V us 410 lk;fdysa 186 :- izfr lk;fdy dh nj ls csp fn;k] ftl,ts.V us 410 lk;fdysa 186 :- izfr lk;fdy dh nj ls csp fn;k] ftl,ts.V us 410 lk;fdysa 186 :- izfr lk;fdy dh nj ls csp fn;k] ftl
ij 1250 :- O;; gqvk A viuk O;; vkSj deh'ku dkVdj 'ks"k dk cSadij 1250 :- O;; gqvk A viuk O;; vkSj deh'ku dkVdj 'ks"k dk cSadij 1250 :- O;; gqvk A viuk O;; vkSj deh'ku dkVdj 'ks"k dk cSadij 1250 :- O;; gqvk A viuk O;; vkSj deh'ku dkVdj 'ks"k dk cSad
Mªk¶V Hkst fn;k A fcuk fcdh gqbZ lk;dyksa esa ls 10 lk;fdysa [kjkc Fkh]Mªk¶V Hkst fn;k A fcuk fcdh gqbZ lk;dyksa esa ls 10 lk;fdysa [kjkc Fkh]Mªk¶V Hkst fn;k A fcuk fcdh gqbZ lk;dyksa esa ls 10 lk;fdysa [kjkc Fkh]Mªk¶V Hkst fn;k A fcuk fcdh gqbZ lk;dyksa esa ls 10 lk;fdysa [kjkc Fkh]
budk ewY; 50 izfr'kr de yxkuk gS] tcfd 5 lk;fdyksa dks foØ; ;ksX;budk ewY; 50 izfr'kr de yxkuk gS] tcfd 5 lk;fdyksa dks foØ; ;ksX;budk ewY; 50 izfr'kr de yxkuk gS] tcfd 5 lk;fdyksa dks foØ; ;ksX;budk ewY; 50 izfr'kr de yxkuk gS] tcfd 5 lk;fdyksa dks foØ; ;ksX;
cukus fd fy, 60 :- vuqekfur ejEer O;; gksxk A mDr O;ogkjksa ls izs"k.kcukus fd fy, 60 :- vuqekfur ejEer O;; gksxk A mDr O;ogkjksa ls izs"k.kcukus fd fy, 60 :- vuqekfur ejEer O;; gksxk A mDr O;ogkjksa ls izs"k.kcukus fd fy, 60 :- vuqekfur ejEer O;; gksxk A mDr O;ogkjksa ls izs"k.k
[kkrk cukb;s A[kkrk cukb;s A[kkrk cukb;s A[kkrk cukb;s A

fooj.k                        fooj.k                        fooj.k                        fooj.k                        A                              B

fo|qr eksVlZ dk Ø;fo|qr eksVlZ dk Ø;fo|qr eksVlZ dk Ø;fo|qr eksVlZ dk Ø; 65]00065]00065]00065]000 35]00035]00035]00035]000

O;;O;;O;;O;; 1]3001]3001]3001]300 1]2001]2001]2001]200

foØ; jkf'k;kafoØ; jkf'k;kafoØ; jkf'k;kafoØ; jkf'k;ka 74]00074]00074]00074]000 41]00041]00041]00041]000

LVkWd ftls fy;k x;kLVkWd ftls fy;k x;kLVkWd ftls fy;k x;kLVkWd ftls fy;k x;k 3]0003]0003]0003]000 2]0002]0002]0002]000

Particulars                                                                                A                              B

Purches of motors 65]00065]00065]00065]000 35]00035]00035]00035]000

Expenses 1]3001]3001]3001]300 1]2001]2001]2001]200

Sales 74]00074]00074]00074]000 41]00041]00041]00041]000

Stock taken 3]0003]0003]0003]000 2]0002]0002]0002]000
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Hero Cycle company, indore appointed sony Cycle mart, Raipur as its
selling agent on the following terms.
(i) Goods to be sold at invoice price or over.

(ii) A g e n t  i s  t o  b e  e n t i t l e d  t o  a  c o m m i s s i o n  o f  

1
7

2
 % on the invoice

price and 20% on any surplus price realised.
500 Cycle were consigned on purchase price @ Rs. 128 per Cycle

including  freight. The invoice price was Rs. 160 per cylce. The agent
sold 410 bicycles at an average price of Rs. 186 per cycle. The selling
expenses amounted Rs. 1250. The consignee remitted the amount due by a
bank draft. 10 of the unsold bicycle were defective and were to be valued
at 50% less, while repairs to 5 cycles are estimated at Rs. 60 to put them
in saleable condition.
Prepare consignment A/c.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

1 tuojh 1992 dks dksy ekbulZ flaMhdsV us vius ,ts.V dks 2]000 Vu1 tuojh 1992 dks dksy ekbulZ flaMhdsV us vius ,ts.V dks 2]000 Vu1 tuojh 1992 dks dksy ekbulZ flaMhdsV us vius ,ts.V dks 2]000 Vu1 tuojh 1992 dks dksy ekbulZ flaMhdsV us vius ,ts.V dks 2]000 Vu
dks;yk 120 izfr Vu dh nj ls izs"k.k ij Hkstk A 25 Qjojh 1992 dksdks;yk 120 izfr Vu dh nj ls izs"k.k ij Hkstk A 25 Qjojh 1992 dksdks;yk 120 izfr Vu dh nj ls izs"k.k ij Hkstk A 25 Qjojh 1992 dksdks;yk 120 izfr Vu dh nj ls izs"k.k ij Hkstk A 25 Qjojh 1992 dks
,ts.V dk Hkstk gqvk ,d foØ; fooj.k izkIr gqvk ftlds vuqlkj 1]000,ts.V dk Hkstk gqvk ,d foØ; fooj.k izkIr gqvk ftlds vuqlkj 1]000,ts.V dk Hkstk gqvk ,d foØ; fooj.k izkIr gqvk ftlds vuqlkj 1]000,ts.V dk Hkstk gqvk ,d foØ; fooj.k izkIr gqvk ftlds vuqlkj 1]000
Vu dks;yk 245 :- izfr Vu dh nj ls csp fn;k] fcØh O;; 1]250 :-]Vu dks;yk 245 :- izfr Vu dh nj ls csp fn;k] fcØh O;; 1]250 :-]Vu dks;yk 245 :- izfr Vu dh nj ls csp fn;k] fcØh O;; 1]250 :-]Vu dks;yk 245 :- izfr Vu dh nj ls csp fn;k] fcØh O;; 1]250 :-]
chek 620 :-] nykyh 1 izfr'kr rFkk deh'ku 6 izfr'kr yxk;k x;k Achek 620 :-] nykyh 1 izfr'kr rFkk deh'ku 6 izfr'kr yxk;k x;k Achek 620 :-] nykyh 1 izfr'kr rFkk deh'ku 6 izfr'kr yxk;k x;k Achek 620 :-] nykyh 1 izfr'kr rFkk deh'ku 6 izfr'kr yxk;k x;k A
,ts.V us laiw.kZ O;; ,oa deh'ku dkVdj 'ks"k jkf'k dk cSad Mªk¶V fHktok,ts.V us laiw.kZ O;; ,oa deh'ku dkVdj 'ks"k jkf'k dk cSad Mªk¶V fHktok,ts.V us laiw.kZ O;; ,oa deh'ku dkVdj 'ks"k jkf'k dk cSad Mªk¶V fHktok,ts.V us laiw.kZ O;; ,oa deh'ku dkVdj 'ks"k jkf'k dk cSad Mªk¶V fHktok
fn;k A ,ts.V ds ikl 950 Vu dks;yk 'ks"k cpk A dksy ekbZulZ dhfn;k A ,ts.V ds ikl 950 Vu dks;yk 'ks"k cpk A dksy ekbZulZ dhfn;k A ,ts.V ds ikl 950 Vu dks;yk 'ks"k cpk A dksy ekbZulZ dhfn;k A ,ts.V ds ikl 950 Vu dks;yk 'ks"k cpk A dksy ekbZulZ dh
iqLrdksa esa izs"k.k [kkrk cukb;s AiqLrdksa esa izs"k.k [kkrk cukb;s AiqLrdksa esa izs"k.k [kkrk cukb;s AiqLrdksa esa izs"k.k [kkrk cukb;s A
On 1.1.1992 coal mine syndicate consigned 2000 tonnes of coal to their
agent @ Rs. 120 per tonne. On 25.2.1992 the consignee reported that 1000
tonnes of coal was sold for Rs. 245 per tonne. The selling expenses
amounted Rs. 1250, insurable 620, Brokerage 1% and commission 6 %.
The consignee send the balance amount by bank draft. 950 tonnes of stock
of coal remain with consignee. Prepare consignment A/c.

iz’u 28iz’u 28iz’u 28iz’u 28 &&&& v'kjQ] czEgdkar vkSj lqjs'k Øe'k% 1]2500 :-] 7500 :- rFkk 5]000 :- dsv'kjQ] czEgdkar vkSj lqjs'k Øe'k% 1]2500 :-] 7500 :- rFkk 5]000 :- dsv'kjQ] czEgdkar vkSj lqjs'k Øe'k% 1]2500 :-] 7500 :- rFkk 5]000 :- dsv'kjQ] czEgdkar vkSj lqjs'k Øe'k% 1]2500 :-] 7500 :- rFkk 5]000 :- ds
lk>snkj gS A le>kSrs ds vuqlkj iwath ij 6 izfr'kr C;kt fn;k tk,xklk>snkj gS A le>kSrs ds vuqlkj iwath ij 6 izfr'kr C;kt fn;k tk,xklk>snkj gS A le>kSrs ds vuqlkj iwath ij 6 izfr'kr C;kt fn;k tk,xklk>snkj gS A le>kSrs ds vuqlkj iwath ij 6 izfr'kr C;kt fn;k tk,xk
fdUrq vkgj.k ij dksbZ C;kt ugha fy;k tk,xk A ykHk gkfu 3 % 2 % 1 dsfdUrq vkgj.k ij dksbZ C;kt ugha fy;k tk,xk A ykHk gkfu 3 % 2 % 1 dsfdUrq vkgj.k ij dksbZ C;kt ugha fy;k tk,xk A ykHk gkfu 3 % 2 % 1 dsfdUrq vkgj.k ij dksbZ C;kt ugha fy;k tk,xk A ykHk gkfu 3 % 2 % 1 ds
vuqikr esa ckaVh tk,xh A lqjs'k dks izfro"kZ 1]250 :- osru fn;k tk;sxk Avuqikr esa ckaVh tk,xh A lqjs'k dks izfro"kZ 1]250 :- osru fn;k tk;sxk Avuqikr esa ckaVh tk,xh A lqjs'k dks izfro"kZ 1]250 :- osru fn;k tk;sxk Avuqikr esa ckaVh tk,xh A lqjs'k dks izfro"kZ 1]250 :- osru fn;k tk;sxk A
2007 esa lk>snkjksa us Øe'k% 1]500 :-] 1]250 :-] 1500 :- jksdM+h fudkysA2007 esa lk>snkjksa us Øe'k% 1]500 :-] 1]250 :-] 1500 :- jksdM+h fudkysA2007 esa lk>snkjksa us Øe'k% 1]500 :-] 1]250 :-] 1500 :- jksdM+h fudkysA2007 esa lk>snkjksa us Øe'k% 1]500 :-] 1]250 :-] 1500 :- jksdM+h fudkysA
czEgdkUr us 500 :- dh ykxr dk eky fy;k ftldh iqLrdksa esa dksbZczEgdkUr us 500 :- dh ykxr dk eky fy;k ftldh iqLrdksa esa dksbZczEgdkUr us 500 :- dh ykxr dk eky fy;k ftldh iqLrdksa esa dksbZczEgdkUr us 500 :- dh ykxr dk eky fy;k ftldh iqLrdksa esa dksbZ
izfof"V ugha gS Aizfof"V ugha gS Aizfof"V ugha gS Aizfof"V ugha gS A
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C;kt] osru rFkk eky fy[kus ls igys 2007 dk ykHk 15]000 :- Fkk AC;kt] osru rFkk eky fy[kus ls igys 2007 dk ykHk 15]000 :- Fkk AC;kt] osru rFkk eky fy[kus ls igys 2007 dk ykHk 15]000 :- Fkk AC;kt] osru rFkk eky fy[kus ls igys 2007 dk ykHk 15]000 :- Fkk A
lk>snkjksa ds pkyw [kkrs rFkk ykHk gkfu [kkrk cukb;s Alk>snkjksa ds pkyw [kkrs rFkk ykHk gkfu [kkrk cukb;s Alk>snkjksa ds pkyw [kkrs rFkk ykHk gkfu [kkrk cukb;s Alk>snkjksa ds pkyw [kkrs rFkk ykHk gkfu [kkrk cukb;s A
Ashraf, Srikant and Suresh are partners with capitals respectively Rs.
12500, 7500 and Rs. 5000. According to partnership deed interest on capi-
tal is to be allowed @ 6% p.a. but no interset is to be charged on drawing.
They are to share profits and losses in the ratio of 3 : 2 : 1. Suresh is
entitled to get salary Rs. 1250 P.a. During the year 2007 the partners had
withdrawn cash respectively Rs. 1500, 1250 and 1500. Srikant had with-
drawn goods worth Rs. 500. for personal use. Which had not taken in the
books. The profit of the firm before making the above adjustments amount-
ing Rs. 15000. Prepare profit & loss A/c and partners current A/c.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

31 fnlacj 2007 dks jktw vkSj fot; dk fpV~Bk fuEukuqlkj gS %&31 fnlacj 2007 dks jktw vkSj fot; dk fpV~Bk fuEukuqlkj gS %&31 fnlacj 2007 dks jktw vkSj fot; dk fpV~Bk fuEukuqlkj gS %&31 fnlacj 2007 dks jktw vkSj fot; dk fpV~Bk fuEukuqlkj gS %&

1 tuojh 2008 dks jktw ds vodk'k xzg.k ij QeZ dh [;kfr dk ewY;1 tuojh 2008 dks jktw ds vodk'k xzg.k ij QeZ dh [;kfr dk ewY;1 tuojh 2008 dks jktw ds vodk'k xzg.k ij QeZ dh [;kfr dk ewY;1 tuojh 2008 dks jktw ds vodk'k xzg.k ij QeZ dh [;kfr dk ewY;
10]000 : fu/kkZfjr fd;k x;k rFkk isVs.V~l dk vc dksbZ ewY; ugha gS A10]000 : fu/kkZfjr fd;k x;k rFkk isVs.V~l dk vc dksbZ ewY; ugha gS A10]000 : fu/kkZfjr fd;k x;k rFkk isVs.V~l dk vc dksbZ ewY; ugha gS A10]000 : fu/kkZfjr fd;k x;k rFkk isVs.V~l dk vc dksbZ ewY; ugha gS A
e'khu ij 10 izfr'kr gzkl dkVuk gS vkSj nsunkjksa ij 5 izfr'kr lafnX/ke'khu ij 10 izfr'kr gzkl dkVuk gS vkSj nsunkjksa ij 5 izfr'kr lafnX/ke'khu ij 10 izfr'kr gzkl dkVuk gS vkSj nsunkjksa ij 5 izfr'kr lafnX/ke'khu ij 10 izfr'kr gzkl dkVuk gS vkSj nsunkjksa ij 5 izfr'kr lafnX/k
_.k dk vk;kstu djuk gS A jktw dks ns; jkf'k dk Hkqxrku cSad ls _.k_.k dk vk;kstu djuk gS A jktw dks ns; jkf'k dk Hkqxrku cSad ls _.k_.k dk vk;kstu djuk gS A jktw dks ns; jkf'k dk Hkqxrku cSad ls _.k_.k dk vk;kstu djuk gS A jktw dks ns; jkf'k dk Hkqxrku cSad ls _.k
ysdj djuk gS A iqu% ewY;kadu [kkrk cukb;s Aysdj djuk gS A iqu% ewY;kadu [kkrk cukb;s Aysdj djuk gS A iqu% ewY;kadu [kkrk cukb;s Aysdj djuk gS A iqu% ewY;kadu [kkrk cukb;s A
Raju and Vijay are partners. The balance sheet as on 31.12.2007 in as
under -

nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k lEifRrlEifRrlEifRrlEifRr jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k

iwath [kkrkiwath [kkrkiwath [kkrkiwath [kkrk e'khujhe'khujhe'khujhe'khujh 20]00020]00020]00020]000

jktw   10]000jktw   10]000jktw   10]000jktw   10]000 isVs.V~lisVs.V~lisVs.V~lisVs.V~l 2]0002]0002]0002]000

fot;  75]00fot;  75]00fot;  75]00fot;  75]00 17]50017]50017]50017]500 vafre Lda/kvafre Lda/kvafre Lda/kvafre Lda/k 5 ]0005]0005]0005]000

vkjf{kr fuf/kvkjf{kr fuf/kvkjf{kr fuf/kvkjf{kr fuf/k 6]0006]0006]0006]000 nsunkjnsunkjnsunkjnsunkj 4]0004]0004]0004]000

deZpkjh Hkfo"; fuf/kdeZpkjh Hkfo"; fuf/kdeZpkjh Hkfo"; fuf/kdeZpkjh Hkfo"; fuf/k 500500500500 jksdM+jk sdM+jk sdM+jk sdM+ 1 ]0001]0001]0001]000

ysunkjysunkjysunkjysunkj 2]0002]0002]0002]000

ykHk gkfu [kkrkykHk gkfu [kkrkykHk gkfu [kkrkykHk gkfu [kkrk 6]0006]0006]0006]000

32]00032]00032]00032]000 32]00032]00032]00032]000
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On 1 January 2008 Raju retires from the firm. Goodwill of the firm
valued Rs. 10,000. Patents are now valueless. Depreciate machinary 10%
and provide provision for bad debts @ 5% on debtors. Payment to
retiring partner is made by taking a loan from the bank. Prepare revalu-
ation A/c.

iz’u 29iz’u 29iz’u 29iz’u 29 &&&& ,d daiuh us 1]00]000 va'k izR;sd 10 :- okys] 1 :- izfr va'k izhfe;e ij,d daiuh us 1]00]000 va'k izR;sd 10 :- okys] 1 :- izfr va'k izhfe;e ij,d daiuh us 1]00]000 va'k izR;sd 10 :- okys] 1 :- izfr va'k izhfe;e ij,d daiuh us 1]00]000 va'k izR;sd 10 :- okys] 1 :- izfr va'k izhfe;e ij
fuxZfer fd;s A jkf'k bl izdkj ekaxh xbZ &fuxZfer fd;s A jkf'k bl izdkj ekaxh xbZ &fuxZfer fd;s A jkf'k bl izdkj ekaxh xbZ &fuxZfer fd;s A jkf'k bl izdkj ekaxh xbZ &
vkosnu ij 2 :-] izFke ;kpuk ij 2-50 :-] vkcaVu ij 4 :- ¼izhfe;evkosnu ij 2 :-] izFke ;kpuk ij 2-50 :-] vkcaVu ij 4 :- ¼izhfe;evkosnu ij 2 :-] izFke ;kpuk ij 2-50 :-] vkcaVu ij 4 :- ¼izhfe;evkosnu ij 2 :-] izFke ;kpuk ij 2-50 :-] vkcaVu ij 4 :- ¼izhfe;e
lfgr½ rFkk 'ks"k vafre ;kpuk ij A turk us 90]000 va'kksa ds fy, vkosnulfgr½ rFkk 'ks"k vafre ;kpuk ij A turk us 90]000 va'kksa ds fy, vkosnulfgr½ rFkk 'ks"k vafre ;kpuk ij A turk us 90]000 va'kksa ds fy, vkosnulfgr½ rFkk 'ks"k vafre ;kpuk ij A turk us 90]000 va'kksa ds fy, vkosnu
fd;k rFkk lHkh va'kks dk vkcaVu fd;k x;k A lapkyd us nksuksa ;kpukvksafd;k rFkk lHkh va'kks dk vkcaVu fd;k x;k A lapkyd us nksuksa ;kpukvksafd;k rFkk lHkh va'kks dk vkcaVu fd;k x;k A lapkyd us nksuksa ;kpukvksafd;k rFkk lHkh va'kks dk vkcaVu fd;k x;k A lapkyd us nksuksa ;kpukvksa
dh jkf'k ekaxh A 1]000 va'kksa ij izFke ;kpuk jkf'k rFkk 1]500 va'kksa ijdh jkf'k ekaxh A 1]000 va'kksa ij izFke ;kpuk jkf'k rFkk 1]500 va'kksa ijdh jkf'k ekaxh A 1]000 va'kksa ij izFke ;kpuk jkf'k rFkk 1]500 va'kksa ijdh jkf'k ekaxh A 1]000 va'kksa ij izFke ;kpuk jkf'k rFkk 1]500 va'kksa ij
vafre ;kpuk jkf'k izkIr ugha gqbZ A ftu va'kks ij izFke ;kpuk jkf'k izkIrvafre ;kpuk jkf'k izkIr ugha gqbZ A ftu va'kks ij izFke ;kpuk jkf'k izkIrvafre ;kpuk jkf'k izkIr ugha gqbZ A ftu va'kks ij izFke ;kpuk jkf'k izkIrvafre ;kpuk jkf'k izkIr ugha gqbZ A ftu va'kks ij izFke ;kpuk jkf'k izkIr
ugha gqbZ] lapkydksa us mudk gj.k dj fy;k A buesa ls 800 va'kks dks 8 :-ugha gqbZ] lapkydksa us mudk gj.k dj fy;k A buesa ls 800 va'kks dks 8 :-ugha gqbZ] lapkydksa us mudk gj.k dj fy;k A buesa ls 800 va'kks dks 8 :-ugha gqbZ] lapkydksa us mudk gj.k dj fy;k A buesa ls 800 va'kks dks 8 :-
izfr va'k dh nj ls iqu% fuxZfer dj fn;k x;k Aizfr va'k dh nj ls iqu% fuxZfer dj fn;k x;k Aizfr va'k dh nj ls iqu% fuxZfer dj fn;k x;k Aizfr va'k dh nj ls iqu% fuxZfer dj fn;k x;k A
daiuh dh iqLrdksa esa vko';d izfof"V;ka dhft, Adaiuh dh iqLrdksa esa vko';d izfof"V;ka dhft, Adaiuh dh iqLrdksa esa vko';d izfof"V;ka dhft, Adaiuh dh iqLrdksa esa vko';d izfof"V;ka dhft, A
A company issued 100,000 shares of Rs. 10 each at Rs. 1 premimum, pay-
able as under -
at Rs 2 on application.
Rs. 2.50 on allotment
Rs. 4 on first call (including premium) and balance on second and final
call.
Application are received for 90,000 shares and all shares are alloted. All
money are duly received except 1,000 shares failed to pay first call money
and 1,500 shares failed to pay second call money. The company forfeited
those 1000 shares where the first call money is not received, Out of these

Liability Amt. Assets Amt.

Capital A/c Machinary 20]00020]00020]00020]000

Raju  10]000  10]000  10]000  10]000 Patent 2]0002]0002]0002]000

Viajy   75]00  75]00  75]00  75]00 17]50017]50017]50017]500 Closing stock 5]0005]0005]0005]000

Reserve Fund 6]0006]0006]0006]000 Debtors 4]0004]0004]0004]000

Employees Provident

Fund 500500500500 Cash in hand 1]0001]0001]0001]000

Creditors 2]0002]0002]0002]000

Profit & loss A/c 6]0006]0006]0006]000

32]00032]00032]00032]000 32]00032]00032]00032]000
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shares 800 shares are reissued by the company at Rs. 8 per share prepare
journal entries in the books of the company.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

,d lhfer nkf;Ro okyh daiuh us 2]25]000 :- dh laifRr;ka Ø; fd;k],d lhfer nkf;Ro okyh daiuh us 2]25]000 :- dh laifRr;ka Ø; fd;k],d lhfer nkf;Ro okyh daiuh us 2]25]000 :- dh laifRr;ka Ø; fd;k],d lhfer nkf;Ro okyh daiuh us 2]25]000 :- dh laifRr;ka Ø; fd;k]
cnys esa foØsrkvksa dks 100 :- okys _.ki= fuxfer fd;s A daiuh dhcnys esa foØsrkvksa dks 100 :- okys _.ki= fuxfer fd;s A daiuh dhcnys esa foØsrkvksa dks 100 :- okys _.ki= fuxfer fd;s A daiuh dhcnys esa foØsrkvksa dks 100 :- okys _.ki= fuxfer fd;s A daiuh dh
iqLrdksa esa iath izfof"V dhft, tc &iqLrdksa esa iath izfof"V dhft, tc &iqLrdksa esa iath izfof"V dhft, tc &iqLrdksa esa iath izfof"V dhft, tc &
¼¼¼¼ i ½½½½ _.ki= leewY; ij fuxZfer fd, tkrs gS A_.ki= leewY; ij fuxZfer fd, tkrs gS A_.ki= leewY; ij fuxZfer fd, tkrs gS A_.ki= leewY; ij fuxZfer fd, tkrs gS A
¼¼¼¼ i i ½½½½ _.ki= 10 izfr'kr cV~Vs ij fuxZfer fd, tkrs gS A_.ki= 10 izfr'kr cV~Vs ij fuxZfer fd, tkrs gS A_.ki= 10 izfr'kr cV~Vs ij fuxZfer fd, tkrs gS A_.ki= 10 izfr'kr cV~Vs ij fuxZfer fd, tkrs gS A
¼¼¼¼ i i i ½½½½ _.ki= 20 izfr'kr izhfe;e ij fuxZfer fd, tkrs gS A_.ki= 20 izfr'kr izhfe;e ij fuxZfer fd, tkrs gS A_.ki= 20 izfr'kr izhfe;e ij fuxZfer fd, tkrs gS A_.ki= 20 izfr'kr izhfe;e ij fuxZfer fd, tkrs gS A
A Ltd. company purchesd assets worth Rs. 2,25000. It was agreed that the
purchase consider action be paid by issuing debentures of Rs. 100 each.
Pass the necessary journal entries when the debentures have been issued-
(i) At par
(ii) At 10% discount.
(iii) At 20 % Premium.

iz’u 30iz’u 30iz’u 30iz’u 30 &&&& ekMuZ Dyc dk 31 fnlacj 2007 dks lekIr gksus okys o"kZ dk izkfIr HkqxrkuekMuZ Dyc dk 31 fnlacj 2007 dks lekIr gksus okys o"kZ dk izkfIr HkqxrkuekMuZ Dyc dk 31 fnlacj 2007 dks lekIr gksus okys o"kZ dk izkfIr HkqxrkuekMuZ Dyc dk 31 fnlacj 2007 dks lekIr gksus okys o"kZ dk izkfIr Hkqxrku
[kkrk fuEu gS &[kkrk fuEu gS &[kkrk fuEu gS &[kkrk fuEu gS &

fuEu lwpukvksa ds vk/kkj ij vk; O;; [kkrk ,oa mDr frfFk dk fpV~BkfuEu lwpukvksa ds vk/kkj ij vk; O;; [kkrk ,oa mDr frfFk dk fpV~BkfuEu lwpukvksa ds vk/kkj ij vk; O;; [kkrk ,oa mDr frfFk dk fpV~BkfuEu lwpukvksa ds vk/kkj ij vk; O;; [kkrk ,oa mDr frfFk dk fpV~Bk
cukb;s Acukb;s Acukb;s Acukb;s A
¼¼¼¼ i ½½½½ Dyc ds 300 lnL; gS tks izR;sd 10 :- okf"kZd pank nsrs gS ADyc ds 300 lnL; gS tks izR;sd 10 :- okf"kZd pank nsrs gS ADyc ds 300 lnL; gS tks izR;sd 10 :- okf"kZd pank nsrs gS ADyc ds 300 lnL; gS tks izR;sd 10 :- okf"kZd pank nsrs gS A

izkfIr;kaizkfIr;kaizkfIr;kaizkfIr;ka jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k Hk qxrkuHkqxrkuHkqxrkuHkqxrku jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k

izkjafHkd 'ks"kizkjafHkd 'ks"kizkjafHkd 'ks"kizkjafHkd 'ks"k 640640640640 lkekU; O;;lkekU; O;;lkekU; O;;lkekU; O;; 150150150150

pank &pank &pank &pank & ukVd O;;ukVd O;;ukVd O;;ukVd O;; 200200200200

2006   502006   502006   502006   50 lekpkj i=lekpkj i=lekpkj i=lekpkj i= 300300300300

2007  8502007  8502007  8502007  850 o sruo sruosruosru 500500500500

2008   252008   252008   252008   25 925925925925 nkunkunkunku 50505050

Mªkek fVfdV dh fcdzhMªkek fVfdV dh fcdzhMªkek fVfdV dh fcdzhMªkek fVfdV dh fcdzh 355355355355 djdjdjdj 25252525

nkunkunkunku 400400400400 fctyh [kpZfctyh [kpZfctyh [kpZfctyh [kpZ 325325325325

jn~nh isij dh fcØhjn~nh isij dh fcØhjn~nh isij dh fcØhjn~nh isij dh fcØh 25252525 vafre 'ks"kvafre 'ks"kvafre 'ks"kvafre 'ks"k 845845845845

iqjkus QuhZpj dh fcØhiqjkus QuhZpj dh fcØhiqjkus QuhZpj dh fcØhiqjkus QuhZpj dh fcØh 50505050
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¼¼¼¼ i i ½½½½ Dyc ds ikl ,d Hkou 10]000 :- ,oa miLdj 2]000 :- dk gS ADyc ds ikl ,d Hkou 10]000 :- ,oa miLdj 2]000 :- dk gS ADyc ds ikl ,d Hkou 10]000 :- ,oa miLdj 2]000 :- dk gS ADyc ds ikl ,d Hkou 10]000 :- ,oa miLdj 2]000 :- dk gS A
Hkou ij 5 izfr'kr gzkl dkVuk gS AHkou ij 5 izfr'kr gzkl dkVuk gS AHkou ij 5 izfr'kr gzkl dkVuk gS AHkou ij 5 izfr'kr gzkl dkVuk gS A

¼¼¼¼ i i i ½½½½ nku ds fy, opu izkIr gqvk gS ijarq izkIr ugha gqvk gS 500 :- Anku ds fy, opu izkIr gqvk gS ijarq izkIr ugha gqvk gS 500 :- Anku ds fy, opu izkIr gqvk gS ijarq izkIr ugha gqvk gS 500 :- Anku ds fy, opu izkIr gqvk gS ijarq izkIr ugha gqvk gS 500 :- A
The Receipts and payment A/c of 'Modern Club' for the year ending
31.12.2007 was as under -

From the following information prepare income and Expenditure A/c and
balance sheet -
1) There were 300 members in the club, each has to pay an annual
subscription of Rs. 10.
2) The Club has building of Rs. 10000 and furniture of Rs. 2000. On
building depreciation is to be charged @ 5%.

3) Donation agreed to pay is not yet received Rs. 500.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

fuEu lwpukvksa ds vk/kkj ij 31 fnlacj 2007 dks lekIr gksus okys o"kZ dkfuEu lwpukvksa ds vk/kkj ij 31 fnlacj 2007 dks lekIr gksus okys o"kZ dkfuEu lwpukvksa ds vk/kkj ij 31 fnlacj 2007 dks lekIr gksus okys o"kZ dkfuEu lwpukvksa ds vk/kkj ij 31 fnlacj 2007 dks lekIr gksus okys o"kZ dk
vk; O;; [kkrk ,oa fpV~Bk cukb;s %&vk; O;; [kkrk ,oa fpV~Bk cukb;s %&vk; O;; [kkrk ,oa fpV~Bk cukb;s %&vk; O;; [kkrk ,oa fpV~Bk cukb;s %&
izkfIr Hkqxrku [kkrkizkfIr Hkqxrku [kkrkizkfIr Hkqxrku [kkrkizkfIr Hkqxrku [kkrk
¼31&12&07 lekfIr o"kZ gsrq½¼31&12&07 lekfIr o"kZ gsrq½¼31&12&07 lekfIr o"kZ gsrq½¼31&12&07 lekfIr o"kZ gsrq½

Receipts Amt. Payments Amt.

To Balance b/d 640640640640 By general expnese 150150150150

To subscription By drama expense 200200200200

2006   502006   502006   502006   50 By news paper 300300300300

2007  8502007  8502007  8502007  850 By salary 500500500500

2008   252008   252008   252008   25 925925925925 By Donation 5 05 05 05 0

To sale of drama tickets 355355355355 By Taxes 2 52 52 52 5

To donation 400400400400 By Elecric charges 325325325325

To sale of waste paper 25252525 By Balance C/d 845845845845

To sale of old furniture 50505050
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vU; lwpuk,a %&vU; lwpuk,a %&vU; lwpuk,a %&vU; lwpuk,a %&
¼¼¼¼ i ½½½½ okf"kZd pans ds 150 :- cdk;k gS rFkk 50 :- vkxkeh o"kZ ds gS Aokf"kZd pans ds 150 :- cdk;k gS rFkk 50 :- vkxkeh o"kZ ds gS Aokf"kZd pans ds 150 :- cdk;k gS rFkk 50 :- vkxkeh o"kZ ds gS Aokf"kZd pans ds 150 :- cdk;k gS rFkk 50 :- vkxkeh o"kZ ds gS A
¼¼¼¼ i i ½½½½ QuhZpj ij 3 izfr'kr gzkl yxkuk gS AQuhZpj ij 3 izfr'kr gzkl yxkuk gS AQuhZpj ij 3 izfr'kr gzkl yxkuk gS AQuhZpj ij 3 izfr'kr gzkl yxkuk gS A
¼¼¼¼ i i i ½½½½ fofu;ksx ij C;kt ds 50 :- vizkIr gS Afofu;ksx ij C;kt ds 50 :- vizkIr gS Afofu;ksx ij C;kt ds 50 :- vizkIr gS Afofu;ksx ij C;kt ds 50 :- vizkIr gS A
¼¼¼¼ iv ½½½½ izos'k 'kqYd dk iath;u djuk gS Aizos'k 'kqYd dk iath;u djuk gS Aizos'k 'kqYd dk iath;u djuk gS Aizos'k 'kqYd dk iath;u djuk gS A
From the following receipt and payment A/c prepare income and Expen-
diture A/c and balance sheet as on 31.12.2007

Adjustments -
i) Subscription outstanding Rs. 150 and Rs. 50 is for next year.
i i) Depreciate furniture by 3%
iii) Accrued interest on investment Rs. 50
iv) Entrance fee are to be capitlised.

----------x----------

izkfIr;kaizkfIr;kaizkfIr;kaizkfIr;ka jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k Hk qxrkuHkqxrkuHkqxrkuHkqxrku jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k

jksdM+ 'ks"kjksdM+ 'ks"kjksdM+ 'ks"kjksdM+ 'ks"k 550550550550 lkekU; O;;lkekU; O;;lkekU; O;;lkekU; O;; 228228228228

pankpankpankpank 450450450450 o sruo sruosruosru 210210210210

izos'k 'kqYdizos'k 'kqYdizos'k 'kqYdizos'k 'kqYd 900900900900 QuhZpjQuhZpjQuhZpjQuhZpj 1]0001]0001]0001]000

fofu;ksx ij C;ktfofu;ksx ij C;ktfofu;ksx ij C;ktfofu;ksx ij C;kt 120120120120 fdjk;kfdjk;kfdjk;kfdjk;k 112112112112

fofo/k izkfIr;kafofo/k izkfIr;kafofo/k izkfIr;kafofo/k izkfIr;ka 240240240240 fofu;ksxfofu;ksxfofu;ksxfofu;ksx 310310310310

jkdsM+ 'ks"kjkdsM+ 'ks"kjkdsM+ 'ks"kjkdsM+ 'ks"k 400400400400

2]2602]2602]2602]260 2]2602]2602]2602]260

Receipts Amt. Payments Amt.

To Balance b/d 550550550550 By general expenses 228228228228

To subscription 450450450450 By salary 210210210210

To Entrance fee 900900900900 By furniture 1]0001]0001]0001]000

To interest on investment 120120120120 By Rent 112112112112

To other receipts 240240240240 By investment 310310310310

By Balance c/d 400400400400
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